

Иваев Дамир Рафикович., студент 3 курса юридического факультета
Стерлитамакский филиал ФГБОУ ВО «Башкирский государственный
университет», Россия, г. Стерлитамак

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ: КОРРУПЦИЯ

Аннотация: статья посвящена проблеме коррупции в уголовно-исполнительной системе Российской Федерации, анализируются теоретический материал, законодательные акты, практика правоприменения.

Ключевые слова: уголовно-исполнительная система, коррупция, злоупотребление полномочиями.

Annotation: the article is devoted to the problem of corruption in the criminal-executive system of the Russian Federation, the theoretical material, legislative acts, law enforcement practice are analyzed.

Key words: criminal-executive system, corruption, abuse of authority.

Коррупция в уголовно-исполнительной системе сегодня является актуальной проблемой в силу того, что коррупционный аспект в работе системы исполнения наказаний крайне негативно влияет как на эффективность ее работы.

Борьба с названным явлением в уголовно-исполнительной системе, возможно лишь при реализации мер по противодействию коррупции. Снижение количества должностных преступлений предусматривается в реализации концепции развития уголовно - исполнительной системы РФ.

К основным нарушениям данной категории относится содействие спец контингенту в условно-досрочном освобождении и предоставление доступа к запрещенным в местах лишения свободы предметам. Использование

заключенными средств связи в своей сущности исключает их изоляцию от внешнего мира и тем самым способно создавать угрозу гражданам, которых следует оградить от остального общества. По нашему мнению, обеспечить реальную изоляцию преступников от общества можно при помощи блокировки мобильной связи на территории исправительных учреждений, дабы исключить возможность заключенных связываться с иными лицами, а кроме того, необходимо ужесточить ответственность сотрудников системы исполнения наказаний за подобные нарушения. Привлечение сотрудников к ответственности осуществляется согласно Инструкции о порядке применения Положения о службе в органах внутренних дел РФ в учреждениях и органах уголовно-исполнительной системы [3].

Дисциплинарная ответственность служащих возможна лишь при невыполнении обязанностей, предусмотренных должностью сотрудника органа исполнения наказаний и только по решению руководства учреждения. Кроме того, дисциплинарная ответственность не предусмотрена коррупционное деяние [4]. В свою очередь, руководители органов УИС зачастую не передают материалы в следственные органы, а дают сотруднику возможность уволиться, тем самым создавая предпосылки для совершения подобных правонарушений другими сотрудниками – это играет исключительную роль в поддержании действующей коррупционной системы.

Административная ответственность в отношении служащих исполнительной системы устанавливается санкциями, регламентированными КоАП РФ. Так, в соответствии со ст. 19.12 КоАП, штрафом от 3 до 5 тысяч рублей карается попытка передачи или передача заключенным запрещенных предметов [2]. Такое несущественное наказание отнюдь не удерживает сотрудников УИС от совершения правонарушения. Законодатель счел, что данное нарушение не несет большой общественной опасности и поэтому не ввел жестких санкций, что способствует многократному увеличению совершения правонарушений данного рода. Вместе с тем, право устанавливать перечень запрещенных предметов, согласно ст. 82 УИК РФ, законодатель предоставил

руководству исправительного учреждения в соответствии с правилами внутреннего распорядка [1].

Коррупционный момент данных деяний, к сожалению, не всегда удается установить, тем не менее, безусловным остается тот факт, что данные правонарушения совершаются с целью получения материальных благ от заключенных или же иных третьих лиц, что по существу является корыстным мотивом правонарушения.

Таким образом, для борьбы с коррупционными деяниями в уголовно-исполнительной системе необходимо разрабатывать меры, которые будут оказывать превентивное воздействие, что непременно снизит количество совершенных нарушений.

Библиографический список:

1. Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации от 08.01.1997 N 1-ФЗ (ред. от 28.05.2017) // «Собрание законодательства РФ» от 13 января 1997 № 2 // СПС КонсультантПлюс.

2. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 N 195-ФЗ (ред. от 01.06.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 09.06.2017) // СПС КонсультантПлюс.

3. Приказ МВД РФ от 14 декабря 1999 г. N 1038 "Об утверждении Инструкции о порядке применения Положения о службе в органах внутренних дел Российской Федерации" // СПС КонсультантПлюс.

4. Приказ Минюста РФ от 3 ноября 2005 г. N 205 "Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений" // СПС Гарант.